



二零一六年十月十七日，台风“莎莉嘉”来袭，陵水边防官兵和民兵正在转移群众
海报集团全媒体中心记者 刘孙谋 摄

以高度政治觉悟和历史责任感做好双拥工作 陵水：军民携手浇艳“双拥花”

◆ 提升理念 构建双拥工作新格局

“深入开展双拥共建活动，做好双拥工作，不光是一项任务，也不单是一份感情，更是一种政治觉悟和历史责任。”正是基于这种深刻的认识，陵水县委、县政府坚持把双拥工作作为一项事关全局的重大政治任务来抓紧抓实，遵循以“重点拥军项目突破，带动整体水平跃升”的双拥理念，推行双拥工作“四纳入”，即把双拥工作纳入经济社会发展总体规划，纳入党委、政府重要议事日程，纳入领导任期目标责任制，纳入党军政军重要议事日程。

■ 见习记者 李艳玟
通讯员 周其武

在陵水黎族自治县，“军爱民，民拥军”的优良传统一直都在传承。

该县各级党委政府始终坚持“做好双拥工作，不光是一项任务，也不单是一份感情，更是一种政治觉悟和历史责任”的共识，深入开展多种形式的双拥共建活动，不断顺应改革发展形势，适应军队建设需要，统筹经济和国防建设大局，用心营造军民一家亲、融合式发展新篇章。

一直以来，陵水各乡镇、县直属部门充分发挥自身优势和作用，积极开展拥军优属活动，大力支持国防建设。2012年至2016年，陵水县政府累计投入近4.6亿元改善了陵水各部队的训练、工作、生活条件，在安置军转干部、随军家属就业，以及优待困难转业复员退伍军人、解决军人住房和子女入学问题等方面做了大量工作，成为驻地部队的“贴心后勤”，让军人们安心为国建功立业。

每年春节、“七一”、“八一”等节日，陵水都会组织县四套领导班子

和乡（镇）主要领导组成拥军慰问团赴省军区、省边防支队、301医院、驻陵水部队及来陵水驻训部队开展拥军慰问活动，并送上慰问金。通过重温战争年代军民携手共抗强敌的感人故事，增进各级领导干部对国防建设和部队发展的了解，提高了广大领导干部关心、支持、参与国防建设的拥军意识。

为解决军地双方大龄青年婚恋问题，共青团陵水县委每年举办“浪漫陵水、相约军营”等主题的联谊活动，通过搭建军地婚恋服务平台，帮助驻陵水部队官兵解决了成家立业问题。该县教科局发挥教育优势，主动把国防教育和双拥宣传纳入学校德育工作和素质教育的重要内容。

在驻陵水某部队执行重大任务期间，陵水公安、人武、渔政、民政等部门先后配合完成扫海任务20余次，地靶警戒任务10余次，净空任务5次，确保各项训练任务顺利完成。该县双拥办每年组织全县重点优抚对象免费参加体检，组织自主就业退役士兵免费参加职业技能培训，保障退役士兵合法权益。

◆ 真情奉献 助推地方经济社会发展

困难户、“学雷锋”等活动。2016年，某部队坚持“一部一村一校”活动，组织10名大学生干部担任驻地学校课外辅导员，与学生交流学习心得，赠送书籍100余套、文具50余套；出动10台次，免费接送驻地学校学生300人次到县城参加各类考试；利用“3·5”学雷锋日和党团活动等时间，在驻地开展维修、医疗、理发等便民服务，服务600余人次。

驻陵水各部队结合自身特点，积极开展爱心助学、走访慰问

千、以基层群众性双拥服务组织为基础的双拥工作组织网络。这为陵水双拥工作的全面开展提供了强有力的组织保障，做到了双拥工作层层有人管，事事有人抓。陵水县双拥办组织、协调、指导、监督、服务好军地双方，为军地决策双拥工作当好参谋助手，充分发挥桥梁和纽带作用。

为进一步维护军人军属合法权益，陵水县委、县政府成立

了涉军维权工作领导小组。该县司法局成立军人军属法律援助中心，在驻地团级以上部队建立法律援助工作站，在团级以下的部队设立法律援助点。该县人民法院坚持调解优先、调判结合的原则，处理涉军纠纷案件。对处理涉军案件建立“绿色通道”，做到“四优先”，即，立案优先、审理优先、裁判优先、执行优先。

H 先进典型

陵水民兵： 一张闪亮的名片

本报椰林7月31日电（记者林晓君 通讯员周以畅）民兵是陵水黎族自治县的一张“名片”。近年来，陵水民兵队伍在该县的社会维稳、森林救火和抗洪抢险等工作中表现突出，陵水县人民武装部党委于去年被省军区评为“先进团级党委”。

在思想政治建设工作上，该县人武部依据省军区部署，精心谋划年度工作。并通过抓好专题理论学习，在民兵预备役和国防动员工作中牢固树立战斗力标准。同时，抓实抓好“两学一做”等主题教育与经常性思想教育。

在民兵能力建设方面，通过参与近海合训，进行组织指挥、侦查监视、情况报知、侦察和通信器材使用、医学救援等内容的训练，锻炼海上民兵队伍。此外，还积极组织开展了多届全县民兵大比武。

记者了解到，陵水民兵积极参与地方的经济建设，在多项工作中，主动担当。在当地开展的“双创”行动中，该县人武部出动民兵5千余人次，参与清扫，助力“双创”工作；台风“莎莉嘉”来袭，陵水民兵出动560余人次，帮助转移新村鱼排渔民3000人，并在清障工作中清除树木800余株，及时抢通道路约120公里。

此外，在扶贫攻坚工作中，该县人武部与三才镇花石村9名贫困户“结对子”，以开展产业扶贫、教育扶贫等方式，助力贫困户脱贫。

下一步，陵水人武部将坚持以军队规模结构和力量编成改革为契机，抓好思想政治建设的正确方向。按照强军目标要求，抓好国防后备力量建设。贯彻从严治军方针，不断提高正规化建设水平。不断改进工作作风，加大对基层的指导帮建力度。

的身影，他们在抢险救灾中勇当先锋。2015年，该县黎安镇大墩村遭受特大暴雨的影响，沟渠塌陷、房屋倒塌，情况十分危急，驻地部队第一时间派出300名官兵和20台车辆参与了救援，险情很快得到妥善处置，受灾群众得到及时转移。

军民共携手，双拥花更红。

在陵水军民的共同努力下，双拥之花硕果累累，陵水连续3届被命名为“全国双拥模范县”，4次被评

（本报椰林7月31日电）

企业一起设立爱心助学基金，每年定期为贫困生、优秀生发放奖学金。这项已坚持15年的奖学金，已资助过近500人次学生求学。

当得知学校缺体育、音乐、美术等科目的老师时，边防官兵主动找到校方，为学生授课；炎炎夏天来临，为了防止学生溺水，边防派出所安排人员，为学生讲解安全知识提高安全意识。此外，边防派出所主要负责人还在学校担任法治副校长，加强学生德育教育。

边防官兵的付出，赤岭小学的师生看在眼里，记在心里。

“边防派出所对学校的发展尽心尽责。他们还组织学校的老师到双语学校进修，提高教育水平。”傅开炳说。

即使已经毕业进入中学，该校毕业生蔡中月说，校园里边防官兵的身影至今令其记忆犹新，“每个学期他们都会给我们上地震、防火、防安全知识课。”

据了解，与边防共建校园的15年间，该校先后有54名学生被重点中学录取，42名学子考上理想的大学，赤岭小学师生与边防官兵们结下了深厚的情谊。

（本报椰林7月31日电）

2012年至2016年，陵水县政府累计投入近4.6亿元支持拥军优属工作



响应陵水“双创”行动，2016年驻陵部队先后出动兵力5300人次，车辆450台次

荣誉

陵水连续3届被命名为“全国双拥模范县”，4次被评为“海南省双拥模范县”，驻地某部部队被国务院表彰为“全国民族团结进步模范集体”

苏庆明 编 制图/杨薇

陵水边防支队15年如一日帮扶贫困小学 最美渔村小学实现美丽蝶变

H 军民鱼水情

■ 本报记者 林晓君 通讯员 蒋升

漫步在陵水黎族自治县英州镇赤岭小学，便被这所面朝大海的校园深深吸引。即便已是暑期，校园里仍有许多学生。对当地的孩子而言，这座校园不仅是上课的地方，也是假期锻炼玩耍的好去处。

“学生上课怕屋倒，老师睡觉怕房漏，操场像个放牧场，老师不想教，学生不愿学。”回忆起学校的过去，该校校长傅开炳感慨不已，“这所赤岭村唯一的学校，当年差点就办不下去了！”

赤岭小学窘境的改变，要从它与海南公安边防总队陵水边防支队结缘说起。

2005年，“爱民固边”战略在公安边防部队全面铺开，赤岭边防派出所将赤岭村作为“爱民固边模范村”创建示范点进行帮扶建设。

而对赤岭小学的帮扶，时间更早一些。据赤岭边防派出所教导员董志华介绍，2002年，海南公安边防总队把捐助赤岭小学作为双拥共建的一项

重要内容，拨出百余万元专款对赤岭小学进行全面改造扩建。截至目前，边防部队已累计投入超过200万元对该校进行帮扶改造，打造最美渔村小学。

除了帮助学校改善硬件设施，官兵们还与学校老师一起研究适宜该校发展的教学思路，提升教学质量。

记者了解到，以前“读书不如打渔”的思想在当地盛行。边防派出所民警经常与老师一起走村串户，一次又一次登门拜访，做家长的思想工作，打消父母让孩子辍学的落后观念。

同时，边防官兵们还对困难学

生实行“一对一”帮扶，并发动辖区企业一起设立爱心助学基金，每年定期为贫困生、优秀生发放奖学金。这项已坚持15年的奖学金，已资助过近500人次学生求学。

当得知学校缺体育、音乐、美术等科目的老师时，边防官兵主动找到校方，为学生授课；炎炎夏天来临，为了防止学生溺水，边防派出所安排人员，为学生讲解安全知识提高安全意识。此外，边防派出所主要负责人还在学校担任法治副校长，加强学生德育教育。

边防官兵的付出，赤岭小学的师生看在眼里，记在心里。

（本报椰林7月31日电）